

历时3年多,沿海寻访近3000公里

# 七旬老人绘制盐民煎盐图

□武桂成 记者 宋晓华

**盐城晚报讯** “何老真了不起!花3年多时间,行程近3000公里寻访盐民,绘制了这些盐民煎盐场景图,让我们更加了解过去盐民是如何煎盐的。”日前,一幅长达5米、共10组反映盐民煎盐的场景图在东台市东台镇新坝小区的“锦艺葫芦斋”亮相,再现了当年盐民的生产生活场景。附近居民观看后连连称赞。

何以进今年74岁,从企业退休后爱上彩绘葫芦画,现为中国民间文艺家协会会员、市工艺美术行业协会会员、市非物质文化遗产“彩绘葫芦”东台市级代表性传承人。他的作品立意高远、惟妙惟肖,多次在省市比赛中获奖。

为获取更多创作素材,何以进经常外出走访参观。2022年春,他在泰州盐史馆参观时,对“用海水烧盐”展区产生浓厚兴趣。从春秋时期煮海为盐,到近现代废灶兴垦,盐城地区的盐文化发展经历了兴起、发展、兴盛、转型等阶段,形成独有的海盐文化体系。地处黄海之滨的东台,缘海而生、因盐而兴。广大盐民勤劳勇敢、艰辛劳作,造就了历史上“烟火八百里,灶煎满天星”的盛景。“我也是盐民后代,四岁前家里还在烧盐。”何以进说。几年前他曾走访过一些老盐民,这次参观对他触动很大,决定将盐民煎盐场景画下来,让后人通过绘画了解海水烧盐的历史,传承海盐文化。

拿定主意后,何以进立即开始了寻访之旅。他乘坐公交车、骑电动车或步行,先后10多次前往东台市新曹农场匡东分场查阅场志、到大丰原潘乡调阅乡志,并寻访东台何垛河遗迹,追溯海



何以进绘制盐民煎盐场景图



向大家讲解盐民煎盐场景图

盐文化根源。在沿海曾烧盐的地区走访时,他发现健在的老盐民均已90多岁。何以进意识到,若不抓紧收集、整理和记载海盐文化,这些场景将随时间消逝,再无弥补可能。

由于老盐民居住偏僻,有时需提前预约才能见面。2023年秋天的一个雨天,何以进向朋友借了电动自行车赶往老盐民家中,往返20多公里。尽管衣服被淋湿,但因寻访成功,他内心倍感温暖。

在东台、大丰沿海地区,几位曾参与烧盐的九旬老人对“晒灰、淋卤、烧盐”的完整工序仍记忆犹新。他们娓娓道来,还拿出珍藏多年的烧盐工具,印证那段值得铭记的历史。

根据老盐民示范的煎盐动作,何以进现场记录写生,回家后细致整理。2023年上半年起,他开始绘制盐民煎盐场景图,常在工作室挑灯夜战。为追求细节真实,他反复揣摩,多次将初稿送交老盐民征求意见,五易其稿后,终于在2024年下半年完成10组画作。这些作品包括:盐民居住墩子及生活生产用房图、晒灰前夹场子图、晒灰图、收灰图、打水淋卤图、收卤图、刈草收草图、烧盐图、盐包场及盐民卖盐图、亘古苍凉黄海滩图,并配有关于盐文化爱好者理解。

何以进计划在合适场地展出这些画作,让更多人了解盐民的生活与劳作,传承海盐文化。

(图片由受访者提供)

“小村大爱”志愿服务队彰显党员先锋力量

## 党建引领聚合力 环境整治践初心

**盐城晚报讯** 4月17日,阜宁县罗桥镇沿街村“小村大爱”志愿服务队携手镇组织办,举办入党积极分子培训班,同时开展“党建引领聚合力 环境整治践初心”实践活动。此次活动为期3天,以创新的“理论+实践”模式,充分发挥“小村大爱”志愿服务队的纽带作用,为党员教育注入新活力。

作为罗桥镇党员教育的特色品牌,“小村大爱”志愿服务队在此次培训中精心策划,将传统党课转变为沉浸式学习体验。培训期间,服务队队长余国荣为40余名入党积极分子讲述黄克诚在沿街村的故事,生动串联起党的百年奋斗历程。老党员们还带来“田间党课”,结合参与脱贫攻坚的亲身经历,深刻诠释“党员就是群众身边永不撤离的服务队”这一理念。

服务队创新性地推出“积分赋能”培养机制,把理论学习、志愿服务、群众评议等内容量化为积分。入党积极分子通过

参与环境整治、助老帮扶等活动积累积分,这些积分将作为评优发展的重要依据。村民邓凤俊称赞道:“年轻人跟着‘小村大爱’实实在在做事,成长大家都看得见。”

当天下午,40余名入党积极分子在“小村大爱”志愿服务队的带领下,投身到环境整治志愿活动中。他们分组对沿街村主干道、小巷及公共区域进行全面清理,重点整治卫生死角、规范垃圾分类、排查“蜘蛛网”式线路隐患,并积极开展文明宣传。活动现场,积极分子们身着红马甲,手持工具,用实际行动践行“从群众中来,到群众中去”的服务理念。

历经两年多的探索,罗桥镇沿街村“小村大爱”志愿服务队形成了一套独特的党员培养体系:创新建立“理论学习—实践锻炼—群众评议—积分激励”全链条培养闭环;将红色故事、街头巷尾、村民院落打造成“移动党课阵地”;把入党积极分子纳

入“周日志愿服务日”“党员责任岗”进行常态化管理。该模式已培育出优秀党员,获得群众广泛赞誉。

此次活动不仅提升了沿街村的环境面貌,更锤炼了入党积极分子的党性修养,为罗桥镇党建工作注入新动力。

记者 宋晓华 文/图



## 盐城蟒蛇河生态铁人三项赛6月举办

**盐城晚报讯** 2025盐城蟒蛇河生态铁人三项赛6月1日举办,报名工作已经开启。这是记者从市体育局了解到的。

碧波中破浪,公路上御风。2025盐城蟒蛇河生态铁人三项赛比赛地点设在盐都区大纵湖水上花园、草房子乐园。生态廊道蟒蛇河,花海流金,像斑斓丝带把生态与人文串联起来。大纵湖碧波万顷,芦荡如画,坐拥“芦苇荡迷宫”,乘船穿行其间,鹭鸟翩飞,水天一色。草房子乐园栖居童话,拾回童年,当油麻地小学的钟声在暮色中响起,流动的童话悄然展开。

为让选手体验更好的参赛乐趣,本次赛事设立精英组、团体接力组等多项组别。选手们从大纵湖畔出发,沿着蟒蛇河生态廊道一路向北,最终抵达草房子乐园。选手们挑战自己的同时,还能充分领略独特的自然风光与人文风情。赛事组委会表示,坚持高标准、高质量办赛,为选手打造舒适、干净、安全的比赛环境。

记者 陈雪峰

助老员贴心守护

## 社区失能老人赠锦旗致谢

**盐城晚报讯** 4月15日,东台市东台镇金海街道新兴社区失能老人王龙云将一面写有“真诚服务暖人心 精心呵护似亲人”的锦旗,郑重地交到助老员陈娟手中,以表达对陈娟悉心照料的感激之情。

王龙云老人今年78岁,因身体失能,生活无法自理。自从接入中康养居家服务平台,老人每月可享有4次积分服务。然而,对于陈娟来说,服务次数远不止于此。只要王龙云老人一个电话,她便会立刻赶到老人家中。有时,一个月的服务多达10余次,每一次陈娟都尽心尽力,毫无怨言。

洗衣、做饭、打扫卫生、身体护理,甚至陪老人聊天解闷,陈娟如同对待自己的亲人一般,设身处地为老人着想,把每一个细节都做到极致。老人行动不便,陈娟就耐心地协助她进行康复训练;老人胃口不好,陈娟就变着花样做饭。“只要老太有需求,积分外免费服务就是尽孝心、献爱心,做到细心在细节,服务到心田。”陈娟常把这句话挂在嘴边。

而立之年的陈娟,在中康养助老岗位上已默默耕耘了六七年。多年来,她用耐心、细心和爱心,为无数像王龙云这样的老人送去温暖与关怀。

据了解,中康养居家平台通过整合资源,由政府购买服务,助老员上门为老年人提供个性化、多样化的居家养老服务,让像王龙云这样的老人在家中就能享受到专业、贴心的照料。而陈娟这样的助老员,他们用自己的爱心和行动,让“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德得到弘扬与传承。

邹鹏安 高晓卫 记者 宋晓华